
全省城市信息模型（CIM）基础平台

建设工作调研情况报告

开展城市信息模型（CIM）基础平台建设工作，是贯彻落实党中央、国务院关于建设网络强国、数字中国、智慧社会的战略部署，落实住建部和省政府“十四五”规划相关要求的具体举措，对推动数字社会建设、优化社会服务供给、创新社会治理方式、推进城市治理体系和治理能力现代化具有重要意义。为加快推进我省城市信息模型（CIM）基础平台（以下简称CIM基础平台）建设，使之成为全省城市数字公共基础设施底座支撑，具备服务数字湖北的强大能力，省住建厅开展了专题调研。现将有关情况报告如下：
一、调研方式和内容
我厅多次召开专题会议，研究部署CIM基础平台建设工作，并由厅领导分别带队赴雄安新区、广州市、佛山市、厦门市、南京市、清华大学等试点城市和研究机构开展实地调研，了解到这些城市CIM基础平台建设主要成果在于数据共享汇集充分、业务支持能力强大、支撑智能开发应用以及全面提供可视化服务能力，在CIM+应用方面，展示了“未来已来”的城市规划、建设和管理，令人耳目一新，印象深刻，给我们提供了很好的借鉴。

2021年7月，我厅正式发文确定在武汉市汉阳区、东湖高新区和武汉经开区开展我省CIM平台建设试点工作。2022年9月，住建部批复同意襄阳市、宜昌市开展城市数字公共基础设施建设试点，依托CIM基础平台建设，夯实各级数字公共基础设施底座。同时，我厅组织调研组，陪同专家及相关成员单位，赴试点城市调研督导CIM平台建设工作，及时掌握建设进展情况和初步成果，就突出问题进行分析研究，提出解决方案，指导试点城市优化完善。
二、工作进展和成效
（一）CIM相关标准规范已基本构建。我厅以住建部发布的行业标准《城市信息模型基础平台技术标准》（CJJ/T315-2022）为指导，起草了《湖北省城市信息模型（CIM）数据标准》《湖北省城市信息模型（CIM）数据采集建库技术规范》，规范了CIM基础平台的数据构成、入库、更新及共享标准。

（二）省级CIM基础平台已初步搭建总体框架。基于全省房屋建筑和市政设施调查数据，制作了全省房屋三维模型（白模），并实现了全省房屋三维模型CIM落图。汇聚了武汉国际博览中心、武汉火车站、黄鹤楼、长江大桥、墨水湖大桥等重点标志性建筑BIM模型数据。接入污水厂、停车厂、垃圾治理、桥梁建设、政务服务、工程项目等业务数据，初步搭建了CIM+数字建造、数字住房、数字建设、数字城管专题应用。
（三）试点城市取得明显成果。武汉市汉阳区、东湖高新区和经济开发区CIM平台基本建成，为智慧韧性城市提供三维数字底座支撑，为全省CIM平台建设提供可复制、可推广的经验。汉阳区统筹推进，高效布局，聚焦先进经验，将汉阳古城亮点片区作为CIM建设工作先行试点区域，构建总体框架，以“数字建管”为应用突破口，初步确定CIM+智慧建管等10余类典型应用场景。其中，CIM+智慧建管板块，基于汉阳区数字工地平台现有成果，融合汉阳市政建设大厦、中南科研设计中心等重点项目工程数据模型、现场感知设备，初步覆盖城建项目规、设、建、管全流程。以中南科研设计中心项目为例，将BIM技术贯彻到工程项目规、设、建、管、运全生命周期，依托CIM平台将各环节场景串点成链，建立具备城建特色的CIM+场景链条。东湖高新区充分引智借脑，集众智、聚合力，以“1+1+N”（即1个CIM时空数据中心、1个CIM基础平台和N项CIM+应用）为总体框架，推进CIM平台建设。汇集时空基础类、资源调查类等相关数据，与项目进度信息关联融合，一键洞察地块及区域范围内的建筑、土地等多维信息，支撑智慧城市运算、推演，打造可视化、可感知、可计算、可推演、可扩展的CIM基础平台。构建CIM+智慧应用，赋能善治、兴业、惠民。经开区立足于实际业务需要，拟建设1个CIM基础平台和5个CIM+智慧应用，分别是领导驾驶舱、智慧工地、BIM数据管理系统、智慧管网和智慧园林等板块。依托区“城市大脑”项目的GIS数据底座，对建设、房管、园林等领域既有数据进行整合拓展，对全区房屋普查、地下管线等相关数据进行归集，实现了与城市大脑平台无缝对接、数据实时共享，同时为经开区“双智”建设提供服务支撑，为城市精细化治理提供技术支撑。基本完成智慧应用模块的系统设计和原型开发，完成了部分数据采集工作，具备初步智慧应用基础。
武汉市、襄阳市和宜昌市在城市数字公共基础设施建设中，统筹推进CIM平台建设。武汉市CIM基础平台建设方面，全市三维建模区域达600平方公里，主城区为CIM3级，示范区为CIM4级，完成基础设施编码成果、业务信息、“一标三实”与CIM基础平台融合，并已将武汉市三环线内区域全部部署白模地图，实现三环线内全覆盖。襄阳市CIM基础平台已接入6大类数据，实现数据统计、查询、可视化呈现等功能，对外可提供12个门类49项接口服务，已向“一网统管”“政务微信”“一标三实”等平台提供城市基础地理信息服务。宜昌市持续推进CIM基础平台升级改造，已完成基于CIM基础平台对“一标三实”数据进行展示的功能开发，并继续对现有CIM基础平台进行优化，进一步提升平台图形加载性能和功能完善。

三、主要问题和解决措施
在调研及建设省级CIM基础平台过程中，我们发现存在以下主要问题，并提出相应解决措施：
一是统筹规划不够，CIM信息整合与共享机制有待完善，部门之间相关数据成果未共建、共享、共用，存在“信息孤岛”“数据烟囱”。对此，依托省城市数字公共基础设施建设试点工作，整体规划梳理CIM平台建设所需数据资源，积极推进CIM平台建设工作。下一步重点将放在CIM基础平台建设方面，结合“一标三实”数据汇聚上图，实现CIM基础平台在试点中心城区的全覆盖和“一标三实”数据在指定区域的全覆盖，形成相关数据成果共建、共享、共用机制，为CIM基础平台建设奠定坚实的数据基础。

二是统一时空数据框架、统一数据编码有待构建，数据治理成效有待提升，多源信息的准确集成和融合表达不够。目前，正在进行《湖北省城市数字公共基础设施统一识别代码分类框架和编码规范》编制工作，通过多次召开专题会议研究论证，已经完成公开征求意见程序，下一步经专家评审、报批等程序后发布实施。

三是各职能部门共同参与CIM基础平台建设力度不够，同时围绕城市规划、建设、市政、城管、社区等方面深入推进CIM+场景应用有待加强。将CIM平台建设工作与城市数字公共基础设施相对应，提出编制城市数字应用服务体系，通过出台城市数字应用服务体系建设方案，促进各职能部门高效、高质量履行职责。将住建业务系统及重要数据落到省级CIM基础平台，为各行业及市县提供基础CIM+平台应用模板，支持有条件的城市开展CIM基础平台和CIM+应用建设。

四是CIM平台中关键技术有待探索研究。做好CIM平台科技攻关工作，对核心技术问题进行研究与分析，提升平台的服务支撑能力和整体安全水平，提高数字孪生城市建设的内生安全性。

下一步，我们将制定详细的CIM基础平台推进建设实施方案，以省城市数字公共基础设施建设试点为契机，统筹规划，建立完善标准规范体系、应用服务体系以及工作管理体系，积极推进解决CIM基础平台和CIM+应用建设过程中信息壁垒、数据标准、深度应用和技术攻关等问题，形成数据成果共建、共享、共用机制，提升数据治理成效，保障城市数据资源安全，打造善感知、会呼吸、有温度的智慧城市。



