
附件7
2020年全省标准与科技工作要点
2020年，全省标准与科技工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧紧围绕全省住房和城乡建设工作的总体部署，进一步推进绿色发展和科技进步，为推进我省城乡建设健康发展做出贡献。
一、推动工程建设标准高质量发展
一是谋划顶层设计。按照《住建部关于印发深化工程建设标准化改革意见的通知》（建标〔2016〕166号）和《省人民政府关于深化标准化工作改革创新的意见》（鄂政发〔2016〕25号）要求，结合湖北住房城乡建设工作实际，会同省标准化主管部门，研究“十四五”期间和明年标准化工作的框架体系和工作重点，适时调整和优化结构，更好地体现地方标准的地域特色和公益性；营造良好氛围，努力培育发展工程建设团体标准；创造条件，鼓励行业有关主体积极参与国际标准化活动，在“一带一路”发挥相应作用。
二是强化技术支撑。充分发挥湖北省工程建设标准化技术委员会的作用，加强对科研成果转化和标准技术创新的技术支持，通过科技计划项目和示范工程推进标准示范应用。
三是筹措保障资金。在厅领导支持下，努力争取通过省级部门预算常态化解决标准化工作经费保障问题，积极争取国家和省各项补助经费、吸纳社会资金，逐步畅通标准化工作经费保障渠道，完善经费保障机制。
四是加强能力建设。发挥好厅标准化领导小组办公室的统筹协调作用，与兄弟处室（单位）协作，调动各相关市场主体、社会团体和科技院所的力量，提升标准制（修）订能力和水平，为全省工程建设标准有效供给奠定坚实基础。
二、推进绿色建筑和建筑节能高质量发展
一是进一步健全绿色建筑相关法规。在国家《民用建筑节能管理规定》修订后，开展《湖北省建筑节能管理办法》修订。开展《湖北省绿色建筑发展条例》立法前期准备工作。贯彻实施新《绿色建筑评价标准》，着手修订《湖北省绿色建筑设计与工程验收标准》，支持和引导绿色生态城区示范建设，将绿色生态发展要求与新型城镇化同步推进。
二是筹划召开“全省绿色建筑发展推进现场会”。通过以会代训、典型引路，促进绿色建筑，以及绿色建筑、绿色建材健康有序发展。
三是推进示范和改造。开展健康建筑、被动式超低能耗建筑、近零能耗建筑试点示范。推广太阳能、空气热能、浅层地热能等可再生能源在建筑中多元化、规模化应用。大力推动既有建筑和社区节能改造、绿色化改造、适老化改造和无障碍改造，研究建立公共建筑能耗限额管理制度。拓展公共建筑能耗监测建筑类型和数量。
四是推进新建建筑能效提升。进一步推进政府投资项目、公共建筑、保障性住房全部按绿色建筑标准设计与验收，引导房地产开发项目采用绿色建筑标准。支持武汉、襄阳、宜昌等“一主两副”城市率先开展“被动式”超低能耗或近零能耗建筑建设试点。鼓励市州中心城区进一步提升建筑能效水平。鼓励新建高校、医院按“绿色学校”、“绿色医院”标准建设。
三、做好建设科技基础性工作
一是会同科技节能办公室研究制定湖北省建设科技管理办法。组织开展建设科技现状调研及建设科技规划编制工作。
二是组织省建设科技计划项目申报及相关课题研究，增强行业科技创新能力。
三是继续推进建筑节能示范工程，推广应用建筑节能集成技术、绿色生态建筑技术、安全适用保温材料和绿色建材，限制和淘汰高能耗、高污染产品。
四、做好历史文化名城和城市设计相关工作
一是加强基础建设，完善工作机制。针对市、县名城工作主体不一、职责不清的问题，继续完善部门协作机制，联合文旅厅共同推进该项工作。
二是突出工作重点，将推进“县城历史建筑确定”作为明年的主攻方向，指导各县加快推进县域历史建筑确定工作，2020年底全面完成。
三是委托相关单位研究制定《湖北省历史建筑测绘建档操作手册》，部署、指导开展全省历史建筑测绘建档工作。
四是督促各设市城市对全省设市城市历史建筑确定工作进行“查漏补缺”，确保完成率达到100%。督促相关城市做好规划期限为2035年的历史文化名城保护规划编制报审工作，待省政府公布湖北省历史文化街区后，督促指导各地编制完成省级历史文化街区保护规划。
五是按照住建部有关要求，引导具有文化底蕴和地域特色的建筑风格设计，彰显城市个性，提升城市品质。
— 2 —

— 1 —


