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关于进一步加强房屋建筑和市政工程
施工许可管理的通知

各市、州、直管市、神农架林区自然资源和城乡建设局、住房和城市更新局、城管委（局），武汉市园林和林业局、水务局，宜昌市林业和园林局，襄阳市、十堰市、荆门市行政审批局:
为有效遏制房屋建筑和市政工程“无证施工”违法行为，切实强化工程质量安全监管，依据《中华人民共和国建筑法》《建筑工程施工许可管理办法》《湖北省建筑市场管理条例》，现就进一步加强房屋建筑和市政工程施工许可管理通知如下：
一、充分认识办理施工许可的重要性
[bookmark: _Hlk205737968]依法办理施工许可证是规范房屋建筑和市政工程基本建设程序，维护建筑市场秩序，保证工程质量安全的根本条件。住建主管部门要进一步强化责任意识，充分认识施工许可制度的重要性，切实增强依法行政的自觉性，确保施工许可办理工作规范有序开展。建设单位在未取得施工许可证前，一律不得组织项目开工，不得以招商引资、营商环境等名义或通过分解工程等方式，规避办理施工许可证；施工总承包单位在施工许可证核发前，一律不得进场施工。
二、优化施工许可审批
各级住建主管部门要把加强施工许可审批服务，提高审批效率作为推进项目开工建设、优化营商环境、促进建筑业发展的具体体现。相关住建、城管、行政审批等部门要按照工程建设项目审批制度改革要求，建立施工许可审批与监管协同机制，形成施工过程管控合力，确保工程质量安全。
（一）优化房屋建筑工程施工许可审批
1.分阶段办理施工许可。依据《关于进一步优化办理施工许可的通知》（鄂建设规〔2024〕6号），房屋建筑工程的建设单位可根据施工需要，将项目分为“基坑支护及土石方”“主体工程底板以下（不含底板）”“主体工程底板以上”三个阶段办理施工许可证。
2.落实施工许可办理条件替代机制。依据《关于进一步优化办理施工许可的通知》（鄂建设规〔2024〕6号），采用分阶段办理施工许可证的房屋建筑工程，建设单位可用土地划拨决定书、国有建设用地成交确认书、国有建设用地使用权出让合同、不动产权证其一替代建设工程用地批准手续，可用规划部门出具的规划条件文书替代建设工程规划许可证。
（二）优化市政工程施工许可审批
1.分段办理施工许可。市政工程的建设单位可按地上部分、地下部分、工程项目类别和建设条件合理划分施工区间，按标段、里程、桩号分段（或部位）办理施工许可证。采用分段方式办理施工许可证的市政工程，在规划方案设计环节，建设单位须一次性完成项目整体设计，并按照整体方案进行规划审查；在施工图审查环节，须委托同一家施工图审查机构分段完成施工图审查。施工图审查合格意见书及施工许可证上应以单位工程或分部工程的坐标、桩号、里程号等形式注明分段情况。
2.优化施工许可办理条件替代机制。采用分段办理施工许可证的市政工程，建设单位可用以下材料替代用地批准手续、工程规划许可证、施工图审查合格意见书。
以划拨方式供地的，可以用用地预审意见与选址意见书（含用地规划红线图）、划拨决定书、建设用地规划许可证、不动产使用权证其一作为用地批准手续办理施工许可证。以出让方式供地的，可以用成交确认书、出让合同、建设用地规划许可证、不动产使用权证其一作为用地批准手续办理施工许可。不涉及新增建设用地的项目，可以用自然资源和城乡建设部门出具的用地规划红线图、无新增建设用地证明材料作为用地批准手续办理施工许可证。
可以用经批准的建设工程设计方案成果审查意见代替工程规划许可证办理施工图审查和施工许可证。属于工程规划许可豁免清单范围的，可以自然资源和城乡建设部门出具的工程规划许可证豁免证明代替工程规划许可证办理施工图审查和施工许可证。
可以用施工图技术性审查合格意见代替施工图审查合格意见书办理施工许可证。施工图审查机构可依据经批准的建设工程设计方案成果审查意见或用地规划红线图（仅限不涉及新增用地和新增建筑面积的项目），出具技术性审查意见，技术性审查意见须详细标注项目分段信息。
（三）明确材料补正时限
以替代方式取得施工许可证的房屋建筑和市政工程，应在联合验收前取得用地、规划相关许可和施工图审查合格意见书。
三、加强施工许可监管
（一）压实监管责任
各级住建主管部门要认真落实施工许可办理各项要求，把高效办理施工许可、持续开展“无证施工”专项整治作为工程质量安全风险防控的重要抓手。各地不得以属地重点工程、三区工程（开发区、高新区、工业园区）等理由允许房屋建筑和市政工程在未取得施工许可证的情况下开工建设。要切实加强审批服务，通过宣贯分段办理和替代豁免政策，督促建设单位及时整改等方式，破解施工许可“办不了”、违法建设“管不住”问题。
（二）加强动态监管
各级住建主管部门要提升信息化监管水平，运用系统平台实时比对混凝土配送、卫片图斑、施工许可证核发等数据信息，对“无证施工”项目实时进行排查。在开展建筑市场与施工现场“两场联动”时，要及时发现违法线索，坚决遏制新建项目“无证施工”问题。
（三）加大处罚力度
对屋建筑和市政工程“无证施工”项目要严格依法依规实施行政处罚。各地在监管执法过程中，要通过集中通报、“黑榜”公示等方式，曝光一批违法施工项目、违规建设、施工单位典型案例，达到警示促改效果。省厅将建立常态化指导帮扶机制，对查处“无证施工”问题不力的地区进行重点督导。
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